Результати обласного конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН
11 лютого 2018 року на базі політехнічного коледжу імені О.Є.Порай- Кошиці Луганського національного університету імені Тараса Шевченка відбувся «ХХІV обласний конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів-членів Луганської обласної малої академії наук учнівської молоді у 2018 році».
       В обласному етапі конкурсу взяли участь 5 учнів-членів Біловодської районної філії КЗ «ЛОМАНУМ» з них:
Корсун Катерина, учениця 9 класу Біловодського опорного закладу загальної середньої освіти (секція «Екологія») – «Моніторинг якості води русла річки Євсуг), набрала 46,6 балів;

Аксьонова Світлана, учениця 10 класу Біловодського опорного закладу загальної середньої освіти (секція «Агрономія») – «Вплив кислотності середовища на схожість насіння рослин», набрала 54,5 балів;

Руденко Данило, учень 11 класу Біловодського опорного закладу загальної середньої освіти (секція «Українська література») – «Ключ до Поезії» Петра Миколайовича Шевченка (Біливоди), набрав 68 балів;

Жибер Юлія, учениця 11 класу Новодеркульського закладу загальної середньої освіти (секція «Українська література») – «Мистецтво перекладу та паліндромної творчості М.М.Мірошниченка», набрала 55 балів;

Чумак Олександра, учениця 11 класу Біловодського опорного закладу загальної середньої освіти (секція «Українська мова») – «Психолінгвістичний аспект вивчення української фразеології», набрала 66,8 балів.
Метою проведення конкурсу-захисту був пошук, подальший розвиток і підтримка талановитої молоді, сприяння додаткової освіти учнів, пропаганда наукових досліджень учнівської молоді. 

Під час захисту досліджень учні продемонстрували вміння чітко, лаконічно, грамотно будувати захист своєї роботи, використовуючи як власні аргументи так і наукові обґрунтування. 
Підсумки конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Луганської обласної малої академії наук учнівської молоді свідчить про те, що в більшості навчальних закладів району створено сприятливі умови для розвитку творчих здібностей учнів та їх підготовки до участі в інтелектуальних змаганнях.
Висловлюємо подяку всім учасникам та їх науковим керівникам, бажаємо успіхів, натхнення та нових досягнень у подальшій науковій роботі.
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